

5月以来 9名未成年人溺亡

绝大部分为新市民子弟,警方将不间断巡逻防意外发生

每年暑假都是中小學生溺水事故的高发期,记者昨天从苏州警方了解到,今年5月以来,苏州市公安局已经接报6起未成年人溺水的事故,共造成9名未成年人死亡,其中绝大部分为新市民子弟。



民警将预防溺水的告知书发放到孩子们手中 蒋文龙/摄

游泳溺水事故以7月份最高发

来自苏州警方的分析数据表明,游泳溺水主要集中在6、7、8三个月,尤其以7月份最为突出。今年5月8日,张家港市大新镇新海坝村2名幼童,在住处附近的河边玩耍时不幸落水身亡;5月15日,吴中区郭巷东方大道附近小河南,2名初中女生溺水身亡。

据苏州市公安局相关人员介绍,目前苏州的外来人口数量已经超过本地人口,许多未成年子女

女跟随父母来苏。由于父母大多忙着上班,孩子多由家中老人代为照顾。同时,暑期临近,另有大量外来务工人员子女可能来苏探亲,随着天气日趋炎热,到水塘、河沟、人工湖等地玩耍的人逐渐增多,存在诸多安全隐患。

不间断巡逻预防孩童溺水

吴中区胥口镇有8公里的沿太湖线,境内河湖较密集,水塘、荡口也较多。目前,该镇的3000多名在校学生中,外来人员子女

占将近一半。眼见又到了放暑假的时候,为了防止辖区内孩童溺水的事件发生,吴中公安分局胥口派出所最近制定了一系列预防措施。

目前,该所联合镇上学校印发的1.5万份《致全体师生家长的一封信》已经陆续发放到老师、家长和孩子们手中,提醒学校和家长共同重视预防孩子溺水的问题。在今年暑假期间,每天下午4点至晚上10点,该所都将布置6-10名警力,在湖泊较多的区域不间断巡逻,一旦发现有孩童下水嬉戏,就会及时予以制止,直至暑期结束。

家长平时应教些急救常识

太湖沿海岸、水警也紧急行动起来,在往年一些未成年人、游客、打工者常去的湖泊、池塘、荡口等地竖立安全警示牌,告诫大家不要随意下河戏水、游泳。据悉,从现在起,苏州中小学校将陆续组织一批由老师、家长组成的志愿者,反复向孩子们进行暑期游泳安全教育。各学校在放假之前还将举行专门的安全会议,告知学生暑假期间保证自己人身安全的诸多注意事项,其中就包括不在没有大人陪同的情况下独自或者和小伙伴一起去游泳等内容。

警方介绍,一般游泳者溺水超过5分钟生命就会非常危险。事先教会孩子游泳的基本技能,时时对孩子进行“户外游泳危险”的告诫,并让其学会一些最基本的急救常识,都是家长平时应该做的事,另外还有最重要的一点,那就是看好孩子。 蒋文龙

吃东西也会发生险情

1岁以上宝宝突然窒息 先问问“能说话吗”

夏季幼儿意外窒息事件增多,专家支招家庭急救

几天前,南京一个两岁多的女童在吃了邻居给的葡萄后,突然气管被堵发生窒息。而随着葡萄等瓜果的上市,幼儿气管被卡导致窒息的事件也不时发生。专家提醒,孩子气管被卡后家长不要惊慌,一些简单的急救就可能让孩子转危为安。

一天四五个孩子窒息

据苏州大学附属儿童医院耳鼻喉科专家窦训武介绍,这两天随着西瓜、葡萄等水果的上市,该院收治的意外窒息孩子有所增加,最多一天能碰上四五个,而未出现窒息、被异物卡住气管的就更多了。这些患儿的年龄主要集中在1至2岁。卡住气管的异物也五花八门,有花生米、瓜子、葡萄皮、鸡爪上的小骨头、玩具零件等。

据悉,在那些被异物卡住气管的孩子中,外来人员子女占多数。而这些孩子之所以吸入异物,大多是因为家长疏忽照顾。

这些食物易造成意外

气管被异物卡住这让很多人非常紧张,认为会立即危及到孩子的生命。但窦训武表示,现实生活中一侧气管被卡的情况很常见,不少家长误以为孩子只是咳嗽。

前段时间,窦训武接诊了一个1岁左右的患儿,咳嗽了40多天,又是打针又是吃药就是不见好转,经过检查才发现是一侧气管被异物卡住。为此,窦训武提醒广大家长,由于1至2岁的幼儿表达能力差,平时尽量不要让孩子接触到容易造成窒息意外的物品,如气球、硬币、钢笔或圆珠笔的笔帽、橡皮、别针、电池、弹珠、纽扣、珠宝首饰等。

假如家中有不满3岁的幼儿,在食用下列食物时一定要特别谨慎:坚果、爆米花和瓜子;有籽西瓜、樱桃、大块的苹果或葡萄等水果;豌豆、芹菜或胡萝卜等蔬菜;花生酱或肉块以及坚硬的糖果或口香糖。

家长学点技巧以便急救

其实,如果家长掌握了一些急救技巧,在孩子发生异物窒息

时就有可能化险为夷。

若家中有超过1岁的幼儿发生窒息,首先要问孩子“你能说话吗”?假如他可以说话、咳嗽或呼吸,就让他自己把梗塞物咳出来;假如他没办法回应,就必须马上进行急救:站或跪在幼儿的后方,用你的手臂圈住他臀部的上方,一只手握拳,然后把拳头的拇指侧靠向他腹部的中间、肚脐眼的上方,用你的另一只手抓住拳头,然后用快速、向上的推挤动作压向他的腹部,直到他咳出梗塞物。

假如幼儿已经无意识、无反应,也没有呼吸,要赶快向医院求救,并开始急救。先让幼儿躺着,抬高他的下巴,用你的手指捏住他的鼻子,然后再用你的嘴唇封住他的嘴巴,每3秒钟做一次呼吸动作,并且每分钟检查幼儿一次。

假如幼儿还是没有呼吸或脉搏,就要快速用力地挤压胸部5次,以每分钟至少100次的速率进行,每进行5次压胸动作后,再施以一次急救呼吸。在施救过程中随时注意幼儿的食道,假如看见梗塞物,就把它拿出来。 李建琴 安芳芳 何寅平



“包”教包会

端午节即将到来,近日苏州平直实验小学的学生走进苏州沧浪区的福海雅苑日托所和沧浪亭社区,和居民们一起包粽子为日托所的老人庆端午。图为一位老奶奶正手把手地教学生包粽子。 何寅平/文 卢娅/摄

市场动态

玉器店两年扩张近2000家 当下量价都在减,说明消费正回归理性

“以前都是问今天开单子了没有,现在都是问这个月开单子了没有,甚至是今年开单了没有。”近日,观前街上一玉石市场内的店主感慨,现下玉器生意越来越不好做。据悉,从去年年底以来,玉器的行情就急转直下,不少经营者选择将店转让。不只观前的玉石市场,位于园林路一带的各种玉石玉雕店也十分冷清。

据白塔东路一家玉器店的工作人员魏先生介绍,几年前顾客几乎是抢着买,只要店里有东西,每天都有生意。如今,走精品路线的玉器店还能维持平稳的状态,中低档的玉器店或已到了存亡关头。

“这个行业素有‘新疆玉、苏州工’的说法,玉器在苏州自古就有不错的市场。2008年后苏州玉器行业升温明显,上海、河南等地的玉器商人纷纷将自己的主要精力转到苏州。据不完全统计,过去的2年时间里苏州的玉器店迅速增加了近2000家,到2011年年底,已有约2600家玉器店。苏州已经成为全国玉器批发销售集散地,

每年的玉石交易额过亿。”苏州玉石文化行业协会会长陈健认为,有扩张就会有淘汰,市场已经进入自我调整的阶段。

据陈健介绍,自去年七八月份起,苏州玉石消费就进入一个总体下滑的状态。“中高端市场停滞不前,低端市场则量价齐跌,其中价格回落了20%-30%,销售量则萎缩了40%左右。”他说,目前已有200-300家玉器店因为负担不了经营成本被淘汰。“一方面受经济回落的影响,玉器行业整体受到冲击;另一方面,消费者也已形成更加理性和成熟的消费观。”陈健称,早年消费者盲目投资玉器的现象普遍,所以才出现价格虚高的情况,当下消费者不仅注重籽料的质地,还看重雕工和款式。随着人们消费观越来越理性,整个玉器市场也会越来越成熟。不过,受原材料价格和市场形势的影响,中高端玉器的价格当前正处于比较理性的状态,且今年年内不会有波动,普通老百姓若想买一些自己喜欢的器件未尝不可,投资则需谨慎。 王玲玲

突发事故

躲避车辆坠河,司机身亡

昨天下午,西塘河路和太东公路路口发生一起意外,一辆面包车为躲避车辆,一头冲入一旁的河中,女司机不幸身亡。

事发是下午2点40分左右。据目击者张先生介绍,当时他正在路边的树下躲雨,突然听到一声巨响,只见一辆银色面包车撞断旁边的栏杆,一头冲进河里。“下雨路滑,好像前方正好来了一辆车,面包车为了避让,方向打得过猛,就冲进河里了。”事发后张先生赶紧报了警,不久警方和消防

人员赶到进行营救。

大约下午3点半左右,面包车被打捞上岸,遗憾的是车内并没有发现人员。接着,消防人员又继续打捞,4点半左右,一名女子被打捞上岸,年龄大约30岁左右。后经抢救无效,不幸身亡。“女子可能就是面包车司机,并未发现有其他人员。”张先生告诉记者。

据悉,被避让车辆的驾驶员正在接受警方调查。目前,事故原因警方正在进一步调查中。 何洁

市民投诉

超市不开空调,租户中暑

夏日炎炎,不少人喜欢逛逛商场和超市,就为能享受里面充足的冷气。市民陆女士是张家港沃尔玛超市内一处商铺的租户,据她称,因为超市不肯开空调,有员工热得中暑。

陆女士的商铺位于沃尔玛超市的三楼,这一层共有十几家商户。前几天30℃以上的高温,因为没窗户,三楼越加闷热难耐,“室外30℃以上,室内比室外还要高上两三度”。尽管如此,超市却还是不开空调。于是,陆女士找超市的前台商量开空调,前台却称公司有规定,超市内温度没达到35℃以上就可以不开空调。看着有租户热得中暑,陆女士怒称,“我们用多少电费我们交,凭什么不开空调!”

昨天下午,记者就此联系了张家港沃尔玛超市。总经理助理

李女士称,“今天早上已经开空调了”。据她介绍,超市共6000多平米,统一采用中央空调,电费消耗比较大。出于节省成本的考虑,就算是开空调也是早上8点多开一会儿,然后关上,等感觉热了再开,“一般到27℃、28℃就会开,没有一定到35℃才开空调的规定。”李女士介绍,通常超市5月初起就会开空调,但具体到哪天开、何时开,这要视天气情况而定。

对此,江苏正盛律师事务所律师严飞表示,公共场所何时开空调没有明确规定,一般以大部分职工的身体感觉为标准。如果在陆女士与超市的租赁合同中明确提及了多少摄氏度以上需要开空调,则以合同为依据;如果合同上未涉及此项,陆女士应和其他商户一起,与超市方协商解决此事。 李铮